

责编:刘静涛 美编/组版:田银川 校对:吴刚飞 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量监察:周燕

“儿童之家” 为爱“加油”



孩子们在“儿童之家”专注阅读。

冬日的暖阳格外温暖，金色的光线轻柔地洒在昭阳区幸福馨居社区的每一个角落。走进小区，平整干净的青石板路延伸到楼栋深处，休息长椅上，老人们三三两两聚在一起有说有笑，享受着这份惬意的午后时光。

走进幸福馨居社区食堂，米香扑鼻，一群孩子正围在操作台边，热火朝天地学做糯米粑粑。他们学得格外认真，有的踩着脚尖揉着温热的糯米团，有的小心翼翼地将芝麻馅、花生馅包进面团，有的则学着长辈的模样，把捏好的面团轻轻按压成圆润的形状。这场充满烟火气的实践活动，让孩子们在揉、捏、压中感知食材特性，锻炼了动手能力，更让他们在亲身旁劳中体会到做家务的乐趣与价值。孩子们亲手制作的糯米粑粑，咬一口软糯香甜。他们不仅体验到了美味，更体会到了劳动的乐趣与价值，也在协作互动中收获了友谊。活动结束时，孩子们纷纷分享劳动的快乐，一张张稚嫩的脸上洋溢着灿烂的笑容。

谈及一家人的经历，老人声音有些哽咽：“萍萍今年11岁，上六年级。在她才8个月大的时候，她妈妈就离家出走了，一直是我带着她长大。萍萍的爸爸为了养家，常年在外打工，可让人痛心的是，3年前他也不幸去世了。从此，萍萍就只能和我相依为命。多亏了社区工作人员和志愿者的陪伴，还有社会各界爱心人士的关心，萍萍才能健康成长。我不识字，平常只能负责接送她上学、给她做饭。现在每到周末和假期，萍萍都喜欢去‘儿童之家’，和小朋友们一起写作业、玩趣味游戏、做手工。遇到不会做的作业，还能请教社区工作人员和志愿者。”

同样来自大关县靖安镇的留守儿童小美，也是“儿童之家”的常客。小美奶奶说：“2017年底，我们搬到这个安置点。2018年初，小美出生，她可以说是在幸福馨居社区长大的。小美从小就失去了母爱，是我一手带大的。今年，小美的爸爸去浙江务工，只有逢年过节才能回家。”如今的小美品学兼优，周末总爱去“儿童之家”参加各类活动，遇到不会的作业便虚心向社区工作人员和志愿者请教，不仅学习进步快，性格也越来越开朗。提起“儿童之家”，老人们都赞不绝口。

幸福馨居社区“儿童之家”，以暖心陪伴为底色，为孩子们搭建起成长的避风港。在学业辅导方面，志愿者们会针对孩子的薄弱学科耐心讲解，并开展趣味学习游戏，让孩子们在互帮互助中攻克难题、提升成绩；在课余活动中，“儿童之家”定期组织绘画比赛、手工制作、户外踏青等丰富多彩的活动，既锻炼了孩子们的动手能力和协作意识，也让欢声笑语填满了他们的童年时光；此外，“儿童之家”还会组织学习交通安全、防溺水、防拐骗等实用知识，帮助孩子们树立牢固的安全意识，为他们的健康成长保驾护航。

此外，王洪新还分别为萍萍家和小杰家送上2000元生活补助，总计4000元，希望能为孩子们的生活增添一份保障，又给萍萍和小杰每人一个200元的红包，让他们购买自己喜欢的学习用品。值得一提的是，他还为萍萍家购置了1台洗衣机和1个电磁炉，价值1500元。本次捐赠总共花费10980元，点滴

童心有归处 幸福馨居社区“儿童之家”关爱守护留守儿童小记

记者 胡选松 文/图

们灿烂的笑容成了幸福馨居社区一道亮丽的风景线。

搬迁安置点里的“暖心守护者”

“如何让在外务工的家长安心打拼？如何让留守儿童健康成长、快乐学习？”这是昭阳区幸福馨居社区工作人员的牵挂。这里聚居着来自苏家院、炎山、田坝等13个乡镇的711户3031名搬迁群众，其中60岁以上老人超300人。因为年轻劳动力多数常年外出务工，每到周末，社区“儿童之家”里总有80多名孩子的身影。这种现象背后，是不少孩子的共同境遇：春节过后，父母便远赴他乡务工，他们大多跟着爷爷奶奶、外公外婆生活；有些孩子很小就失去了父母，只能和年迈的祖辈相依为命。

这份沉甸甸的牵挂，化作社区工作人员日复一日的坚守，也成为他们守护这群孩子健康成长的动力源泉。谈及幸福馨居社区里的孩子，该社区党总支书记兰家仙眼里闪着泪光。据她回忆，社区里有一个叫涛涛（化名）的小男孩，几年前，涛涛的父母出去务工，刚读一年级的他不喜欢上学甚至厌学，早上背着书包要么哭着不愿去学校，要么走到半路就贪玩逗留。每当老师打电话告知“涛涛还没到校”，兰家仙便顺着他的路去找，找到后再送他进校园。就这样，通过日复一日、年复一年的耐心劝导与陪伴，涛涛不仅学习成绩稳步提

爱心人士的大爱润心

近日，一份满载爱意的关怀悄然抵达幸福馨居社区。云南珠光实业集团有限公司董事长王洪新心系留守儿童的冷暖，精心准备，为萍萍（化名）和小杰（化名）带去了冬日温暖。萍萍收到的是2件厚实保暖的棉衣、2条合身的裤子和2双防滑耐磨的鞋子，每一件都实用而贴心；小杰的礼物除了2件棉衣、2条裤子、2双鞋子，还特别增加了1件时尚舒适的卫衣和2件内衣。所有物品都经过细心挑选，贴合孩子们的日常所需。此次捐赠的衣物总价值5080元，承载着对孩子们朴实而深切的关怀。

此外，王洪新还分别为萍萍家和小杰家送上2000元生活补助，总计4000元，希望能为孩子们的生活增添一份保障，又给萍萍和小杰每人一个200元的红包，让他们购买自己喜欢的学习用品。值得一提的是，他还为萍萍家购置了1台洗衣机和1个电磁炉，价值1500元。本次捐赠总共花费10980元，点滴

“在‘儿童之家’，我们都是学生，孩子才是老师——他们教会我们，世界上最纯粹的东西是爱与信任。”采访中，昭阳区石头塘社区妇联主席、儿童主任闻明会感慨道。

“爱心树”上挂心愿 倾听是最好的陪伴

闻明会还记得第一次见到小娟时的情景。因为父母频繁争吵，刚到石头塘社区“儿童之家”的小娟显得沉默寡言，总是低着头。

“孩子有心事，往往不愿说出来，反而喜欢写下来。”闻明会说。她让小娟写下自己的心愿并挂到“儿童之家”的“爱心树”上。小娟用稚嫩的笔迹写下：“希望爸爸妈妈不再吵架，我一定会好好学习。”挂心愿纸条时，闻明会柔声鼓励：“再挂高一点儿，这样心愿更容易实现。”事后，闻明会第一时间找到小娟的父母了解情况，并向他们转述了孩子的心愿。夫妻俩愧疚地说：“我们总觉得孩子还小，什么都不懂，没想到我们的争吵会给她造成这么大的伤害。”此后，小娟家的争吵声彻底消失，这让小娟觉得“爱心树”很灵，学习成绩也稳步上升。

这棵小小的“爱心树”渐渐成了孩子们的“情感树洞”。闻明会说：“很多家长认为，给孩子吃好穿好就是对他们最好的爱。但在孩子眼里，被理解、被听见才是真正的爱。”在“儿童之家”，孩子们通过书写与悬挂心愿的方式，完成一次次情绪的宣泄。

俯身即开心扉 爱心传递希望

4年前，小锐走进“儿童之家”时，还是一个格外内向的孩子。她不愿意说话，总是默默地整理书籍、摆放桌椅。直到一次家访，闻明会才走进她的“秘密世界”。当时她正专注地绣一个巨大的“德”字。闻明会轻声问她为什么要绣那么大一个“德”字，小锐小声回答：“我觉得人要有道德。父母不要我，是他们不对，但我不能学他们，我要做个有道德的人。”这句话让闻明会震撼不已。在社区工作人员和志愿者的循循善诱下，小锐渐渐卸下了内心的重担，不仅愿意和身边的小伙伴交流，还会在“儿童之家”的活动中主动发言。采访间隙，小锐看见闻明会额头的汗珠，便自然而然地为她擦拭。那一刻，闻明会红了眼眶，动容地说道：“我们给予孩子们的只是微不足道的关注与陪伴，可他们却用整颗心来回报。”

爱的传递，比任何物质上的帮助都珍贵。从“被帮助者”成长为“助人者”的还有小博。这个内心缺少安全

走进孩子们的『童话世界』 ——来自石头塘社区“儿童之家”的暖心陪伴

记者 彭晓雨 文/图

感的孩子，初到“儿童之家”时格外黏人。闻明会和同事们用一个个温暖的拥抱及日复一日的陪伴，让他逐渐找到归属感。一次活动中，闻明会无奈地说自己有些近视，看不清稿子。于是，小博主动拿起发言稿仔细检查，并小声提醒：“闻奶奶，这里有字好像错了，您再看看。”更让人暖心的是，小博注意到一个新来的小朋友有些紧张，便主动拉起他的手安慰道：“别怕，我们一起玩。”

用心用情用爱 走进“童话世界”

在石头塘社区“儿童之家”，像这样的故事还有很多。社区工作人员朱艳坦言：“工作中最大的挑战来自部分家长的不理解。有些家长认为，社区不送钱、不发物资就不算帮助。他们更关注物质利益，难以理解精神陪伴对孩子的价值。”

但社区工作人员仍然坚持每月定期走访，从“今天吃了什么”“最近开心吗”等琐事聊起，逐步了解孩子们的真实想法。“政策条文我们可以背得滚瓜烂熟，但要走进孩子心里，靠的是真诚与耐心。”闻明会说。

石头塘社区精心组织“一月一主题”活动，并将家庭教育、安全培训、心理辅导、文体活动融为一体，让家长在参与中看见孩子的变化。每逢寒暑假，社区还会集中开展红色教育、阅读分享、兴趣培养等活动，并引入大学生志愿者，形成“孩子互学、家长互聊、社区支持”的成长生态。

每一个被看见的孩子，都可能成为照亮他人的光。闻明会表示，石头塘社区将继续坚持“用心用情用爱相伴成长”的理念，让更多孩子在爱与尊重中茁壮成长。



孩子们在“儿童之家”开展活动。

在不完美的现实中与爱共存

刘静涛

明亮的色彩、欢快的笑声、温馨的画面，不管是在幸福馨居社区的“儿童之家”，还是在石头塘社区的“儿童之家”，这些场景都深深印入我们的视野和脑海。然而不经意间我们发觉，这些留守儿童的父母——他们虽然不在场，却又仿佛无处不在。

“儿童之家”不只是一个物理空间，更是一个社会情感的凝结点。这里的孩子与远方打工的父母构成一种奇特的镜像关系：一面是物质生活的相对保障，另一面是情感纽带的持续磨损。孩子们在“儿童之家”得到的照料越专业，越凸显出那永远无法被替代的亲缘空缺。这种双重性让人既欣慰于社会支持体系的完善，又心痛于亲人陪伴缺失的无奈。

一个细节胜过千言万语，石头塘社区“儿童之家”里小娟写下的“希望爸爸妈妈不再吵架，我一定会好好学习”的心愿，以及幸福馨居社区“儿童之家”

里，因为父母常年外出务工而出现逃学厌学情绪的涛涛。这些细节如此日常，却又如此沉重。它们揭示了一个残酷的真相：再专业的关爱也无法弥补父母专属的亲情空缺。

“儿童之家”永远无法成为替代品，它只能在孩子与家庭之间搭起一座沟通的桥梁。它提供安全感，却不抹去等待；它给予关怀，却不掩盖伤痕。它承认爱的缺失无法被制度完全填充，却又坚定地在这缺失周围构建保护网。它帮助孩子们理解，父母虽在远方，但他们的选择、付出和爱，正以另一种方式塑造着自己的世界；它帮助孩子们解读父母那些未曾说出口的牵挂与不得已。在此前提下，它给予孩子们满满的尊严与前行的力量。

真正的守护，是在不完美的现实中，教会孩子如何与爱共存——无论那份爱是近在眼前，还是远在天边。